



Народное слово

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года • http://narodnoeslovo.uz • e-mail: info@narodnoeslovo.uz • 22 февраля 2014 года, № 38 (5938)

Суббота

СТРАНА, ГДЕ ВСЕ ДЕЛАЕТСЯ ВО ИМЯ ДЕТЕЙ, ВО ИМЯ БУДУЩЕГО

Объявление по инициативе главы нашего государства Ислама Каримова 2014 года в стране Годом здорового ребенка нашло полную поддержку у нашей общественности. 19 февраля этого года было принято постановление Президента Узбекистана «О Государственной программе «Год здорового ребенка». Можно с уверенностью сказать, что это стало закономерным и логическим продолжением социально ориентированной государственной политики, приоритетом которой с первых дней независимости является воспитание гармонично развитого, физически здорового и духовно зрелого подрастающего поколения. Задачи, заложенные в названии каждого из прошедших годов — Матери и ребенка, Молодежи, Гармонично развитого поколения, Семьи и других — полностью отвечают этой благородной идее, которая имеет глубокий смысл и отвечает заветной мечте нашего народа. Ведь безусловно, каждый из нас стремится вырастить своих детей здоровыми и всесторонне развитыми, увидеть их счастье и благополучное будущее. В прошедший период проделана огромная по своим масштабам и глубиной по содержанию работа, реализован ряд общенациональных программ, в первую очередь «Здоровая мать — здоровый ребенок», направленных на решение задачи, имеющей первостепенное значение для развития нашей страны и общества. Принципиально важно, что эта благородная деятельность, осуществляемая во имя наших детей, нашего народа, во имя будущего, носит последовательный характер и постоянно расширяется. Ее результаты — наглядны и убедительны.

Так, в рамках кардинального реформирования системы здравоохранения сформирована национальная модель охраны здоровья матери и ребенка, высокая эффективность которой признана во всем мире. За счет создания специализированных медицинских центров, широкой сети учреждений первичного звена здравоохранения, включая СВП, и перехода на принципы семейной медицины обеспечен широкий доступ населения, в первую очередь живущих на селе детей и женщин, к квалифицированной медицинской помощи. На модернизацию и оснащение лечебно-профилактических учреждений самым современным оборудованием за последние десять лет было направлено свыше 750 миллионов долларов США. За годы независимости материнская смертность в Узбекистане снизилась в 3,1 раза, младенческая — в 3,2 раза. Благодаря реализации программы «Скрининг матери и ребенка» рождение детей с врожденными аномалиями сократилось с 2000 года в 1,8 раза. Сегодня 92 процента детей в стране по параметрам своего развития соответствуют стандартам Всемирной организации здравоохранения. Согласно рейтингу международной организации «Save the children» Узбекистан входит в десятку стран мира, где лучше всего заботятся о здоровье детей. Ярким подтверждением огромного внимания, уделяемого в нашей стране воспитанию гармонично развитого поколения, служат результаты реализации Национальной программы по подготовке кадров и Государственной общенациональной программы развития школьного образования. Как известно, в

Узбекистане введено обязательное 12-летнее образование, качество которого отвечает международным стандартам. На строительство, улучшение материально-технической базы и оснащение общеобразовательных школ с 2004 года было направлено в общей сложности более 2,8 триллиона сумов, а детских школ музыки и искусства с 2009 года — свыше 488 миллиардов сумов. Спорт является в нашей стране неотъемлемой составляющей воспитания гармонично развитого поколения. Создана уникальная система его популяризации среди детей и подростков, особенно девочек, широкого утверждения здорового образа жизни. Не только в городах, но даже в самых отдаленных районах возведены современные спортивные комплексы. В 2003—2013 годах введены в эксплуатацию 1 816 спортивных объектов, что способствовало массовому привлечению детей к систематическим занятиям спортом и укреплению их здоровья. Сегодня в Узбекистане около двух миллионов детей, в том числе 842 тысячи девочек, регулярно занимаются более чем 30 видами спорта. Большое значение придает повышению духовности в обществе, воспитанию детей на основе национальных и общечеловеческих ценностей. Вместе с тем сегодня сама жизнь ставит перед нами новые задачи в важнейшей сфере воспитания молодого поколения. Так, продолжают оставаться актуальными проблемы, связанные с повышением уровня профилактических мер и качества медицинских услуг, особенно в сельской местности. Требуется также улучшение качества

медицинских осмотров лиц, вступающих в брак, и повышение ответственности проводящих их специалистов. Важной задачей является совершенствование деятельности дошкольных образовательных учреждений, работа по укреплению института семьи. Во же время очень большая ответственность за формирование здоровья детей возложена на систему здравоохранения. В связи с этим в текущем году будет усилено внимание к дальнейшему укреплению ее материально-технической базы, оснащению медицинских учреждений и норм, направленных на создание благоприятных организационно-правовых условий для формирования здорового, гармонично развитого поколения. Конечно, большое значение в воспитании здоровых детей имеет медицинская культура населения, и этот вопрос по-прежнему остается актуальным. Комплекс мер, намеченных в Государственной программе «Год здорового ребенка», прежде всего направлен на решение этих насущных вопросов. В нынешнем году вся эта работа будет поднята на еще более высокий уровень в ходе реализации государственной программы. Она предусматривает прежде всего осуществление широких мер по дальнейшему формированию физической культуры здорового, духовно зрелого и гармонично развитого подрастающего поколения, обладающего самостоятельным мышлением, развитым интеллектуальным потенциалом, глубокими знаниями и современным мировоззрением, способного взять на себя ответственность за судьбу и будущее страны, мобили-

зации для этого всех сил и возможностей государства и общества. Программа состоит из семи разделов и 125 пунктов, в которых отражены все вопросы, связанные с рождением, воспитанием и образованием детей, укреплением здоровой атмосферы в семье, ее экономическим и духовно-нравственным основ, повышением эффективности средств, выделяемых на развитие социальной сферы. В первую очередь определены меры по дальнейшему совершенствованию законодательной и нормативно-правовой базы, разработке новых положений и норм, направленных на создание благоприятных организационно-правовых условий для формирования здорового, гармонично развитого поколения. Так, намечена разработка проектов 8 законов. В их числе — законы «О защите детей от информации, оказывающей вредное воздействие на их физическое и духовное развитие», «О физической культуре и спорте» в новой редакции, «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения», «О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Узбекистан «Об образовании», «Об основах молодежной политики в Республике Узбекистан» в новой редакции и другие. В частности, в новом Законе «О защите детей от информации, оказывающей вредное воздействие на их физическое и духовное развитие» будут предусмотрены действенные организационно-правовые механизмы защиты детей от разрушительного, травмирующего их психику информационного воздействия, недопущение пропаганды жестокости и насилия в СМИ.

СЕМИНАРЫ

Самоуправление граждан: полнота действий

НА СЕМИНАРЕ, организованном Комитетом Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан по законодательству и судебно-правовым вопросам совместно с благотворительным общественным фондом «Махалла», были рассмотрены актуальные аспекты совершенствования деятельности органов самоуправления граждан.

Как отмечено в книге главы нашего государства «Юксак маънавият — энгилмас куч» («Высокая духовность — непобедимая сила»), махалла испокон веков является очагом национальных ценностей. Именно в махалле формировались такие присущие народу обычаи и традиции, как доброта и милосердие, взаимное согласие, оказание помощи нуждающимся людям, забота об одиноких и оставшихся без родительской опеки, совместное проведение свадеб, хашаров и других мероприятий, нахождение рядом и в радости, и в трудные дни. Эта уникальная, не имеющая аналогов система самоуправления сегодня развивается успешно с многовековыми чаяниями народа. Повышению авторитета махаллы уделяется особое внимание не только как экономическому, социальному, но и как политическому, воспитательному и духовному вопросу. В годы независимости, впервые в истории национальной государственности махалла получила статус конституционного института. Принято более 50 нормативно-правовых документов, в том числе два закона, касающиеся деятельности махалли. На основе Указа Президента Республики Узбекистан «О дополнительных мерах по поддержке деятельности Комитета женщин Узбекистана» от 25 мая 2004 года введена должность консультанта схода граждан по вопросам религиозного просвещения и духовно-нравственного воспитания. В настоящее время свыше 8 500 женщин вносят в качестве консультантов большой вклад в работу по утверждению здорового образа жизни среди населения, сохранению и развитию лучших национальных, религиозных обычаев и традиций, укреплению стабильной социально-духовной среды, межнационального согласия. Указы Президента Республики Узбекистан «О дополнительных мерах по стимулированию труда работников органов самоуправ-

КОРОТКОЙ СТРОКОЙ

Центр инноваций создан в Каршинском государственном университете. Его основная цель — способствовать внедрению в производство научных разработок ученых и студентов. В вузе также организованы курсы по изучению английского языка, слушателями которых станут около 500 преподавателей университета. Первые 100 педагогов уже прослушали лекции и приняли участие в практических занятиях.

Десять домов со всеми удобствами возводится по типовым проектам для сельских жителей на массиве «Янгиллик» в Гулистанском районе Сырдарьинской области. Параллельно здесь ведутся работы по прокладке инженерных коммуникаций. Всего же в нынешнем году в регионе будет построено более 500 жилых домов, а также объекты социальной инфраструктуры.

Растет спрос на продукцию чирчикского СП «Lemken Chirchiq». Изготавливаемые здесь на основе современных технологий бороны с ротационной системой, культиваторы, опрыскиватели, селетки и другой сельскохозяйственный инвентарь широко используются фермерами и дехканами. Они отличаются качеством, удобством в использовании. За два года ассортимент выпускаемой здесь продукции достиг десяти наименований.

Подготовлено по материалам наших корреспондентов.

ФАКТОР РАЗВИТИЯ

Эффективность новейших технологий

СОЗДАНИЕ СИЭЗ «Навои», СИЗ «Ангрен» и «Джизак» положило начало новому этапу развития отечественной промышленности на основе новейших технологий и современного оборудования.

Совместное предприятие в форме общества с ограниченной ответственностью «UzEgae-Cable» — одно из первых предприятий, которое начало действовать в свободной индустриально-экономической зоне «Навои». Его учредителями на паритетных началах стали акционерная компания «Узавтосаноат» и «Egae CS Limited» Республики Корея. Совместным проектом был предусмотрен выпуск 130 тысяч километров автомобильных кабелей в год для отечественных автомобилей. — Первая продукция произведена в августе 2010 года, — рассказывает генеральный директор предприятия Шерзод Умаров. — С тех пор объем, а также номенклатура изделий значительно увеличились. Так, в 2011—2012 годах дополнительно освоили производство 20 видов автомобильных проводов, большая часть которых предназначена для автомобилей «Спарк» и «Кобальт». В октябре 2012 года на предприятии начали производить



Фото автора.

весьма востребованную продукцию — комплекты аккумуляторных жгутов. Главным техническим партнером выступила южнокорейская компания «Leoni». Новая продукция была одобрена автопроизводителями, поскольку жгуты с пятью предохранителями обеспечивают надежную защиту от короткого замыкания, имеют долгий срок эксплуатации, работают при экстремальных температурах от минус 40 до плюс

ста и более градусов. К тому же они соответствуют международному стандарту GMW. В прошлом году было произведено 66 508 комплектов почти на 2,3 миллиона долларов. На 2014—2015 годы намечен выпуск эмалированных проводов. — Сырье, полуфабрикаты и готовая продукция проходят проверку в собственной лаборатории, которая оснащена оборудованием нового поколения более 22 видов, —

говорит начальник производства Ориф Шамсиев. — В 2011 году лаборатория аккредитована по ISO 17025. Также получены сертификаты соответствия агентства «Узстандарт» и внедрена система менеджмента качества ISO — 9001:2009. Кроме того, предприятие непрерывно проводит исследование и принимает участие в разнообразных программах, которые способствуют его развитию.

ГОД ЗДОРОВОГО РЕБЕНКА

Наука физического благополучия

РОЖДЕНИЕ здорового ребенка, становление его крепким и физически развитым определяется множеством факторов и условий. Среди них важное место занимают физическая культура и спорт. В нашей стране данному направлению уделяется большое внимание. К разработке методик физвоспитания, определению спортивных нагрузок применяется строго научный подход.

В Научно-исследовательском институте санитарии, гигиены и профессиональных заболеваний Министерства здравоохранения Республики Узбекистан этим вопросом занимается лаборатория гигиены детей и подростков. Здесь ведется разработка профилактических мероприятий, направленных на укрепление здоровья и оптимизацию гигиенических условий, режима воспитания, обучения и труда детей, подростков и молодежи.

